

УЧЕНЫЕ ТИМИРЯЗЕВСКОЙ АКАДЕМИИ



ШИПИЛОВ ВАСИЛИЙ СЕМЕНОВИЧ
(К 60-летию со дня рождения)

В августе 1984 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 40 лет научно-педагогической и общественной деятельности заведующего кафедрой акушерства, зоогигиены и ветеринарии Московской сельскохозяйственной академии им. К. А. Тимирязева, члена КПСС, академика ВАСХНИЛ, доктора ветеринарных наук, профессора Василия Семеновича Шипилова.

В. С. Шипилов — ведущий ученый в области ветеринарного акушерства и гинекологии. Он широко известен не только в нашей стране, но и за рубежом.

Свою трудовую деятельность Василий Семенович начал после окончания средней школы. Будучи студентом Московской ветеринарной академии увлекается научной работой. После окончания академии с отличием был оставлен в аспирантуре на кафедре ветеринарного акушерства и гинекологии. После защиты в 1953 г. кандидатской диссертации В. С. Шипилов продолжает свою научную и педагогическую деятельность в ТСХА, где проходит путь от ассистента до академика. Возглавляемая В. С. Шипиловым кафедра является образцовой. Здесь ежегодно проходят стажировку преподаватели и научные сотрудники из многих институтов нашей страны и из-за рубежа.

В 1969 г. В. С. Шипилов успешно защищает докторскую диссертацию. В 1970 г. его утверждают в звании профессора по специальности «Акушерство и искусственное осеменение сельскохозяйственных животных», в 1979 г. — избирают членом-корреспондентом ВАСХНИЛ, а в 1982 г. — академиком ВАСХНИЛ.

В. С. Шипилов имеет более 200 печатных работ, многие из которых переведены и опубликованы в ГДР, Болгарии, Чехословакии, Румынии, Югославии.

Научные труды В. С. Шипилова посвящены важнейшим вопросам ветеринарного акушерства: профилактике и ликвидации бесплодия сельскохозяйственных животных, интенсификации воспроизводства крупного рогатого скота, овец, свиней, получению и сохранению здорового приплода в условиях крупных ферм и комплексов, восстановлению плодовитости при функциональных расстройствах яичников и матки.

Наиболее значительными работами последних лет являются: монография «Физиологические основы профилактики бесплодия коров», получившая высокую оценку отечественных и зарубежных специалистов, «Профилактика и ликвидация бесплодия и яловости крупного рогатого скота», пятое издание фундаментального учебника «Ветеринарное акушерство и гинекология», который служит ценным руководством для специалистов, «Методические рекомендации по получению и выращиванию телят раннего возраста», выдержавшие три издания в 1981, 1982 и 1983 гг., брошюра «Как получить здоровый приплод».

Характерной особенностью научной деятельности В. С. Шипилова является проведение многолетних опытов непосредственно в условиях производства, как правило, на одних и тех же животных. Широко известны его длительные (пятилетние) опыты, в которых изучались уплотненные отелы, половые циклы у коров и телок (в зимний период впервые), влияние быков-пробников на половую функцию коров (начиная с 1-го по 5-й отел), а также многолетние исследования влияния моциона на течение беременности, родов, послеродового периода, восстановление плодовитости у коров при задержании последа, эндометритах, персистентном желтом теле, гипофункции яичников, проведении отелов у коров в боксах.

Полученные В. С. Шипиловым материалы, их апробация в различных зонах страны позволили ему дать физиологическое и экономическое обоснование интенсификации воспроизводства крупного рогатого скота путем уплотненных отелов, установить самые сложные и ответственные этапы в организации воспроизводства крупного рогатого скота — выбор оптимального времени осеменения, использование естественных методов стимуляции половой функции сельскохозяйственных животных.

В. С. Шипиловым предложено и внедрено в практику крупных ферм промышленного типа проведение отелов в боксах. Этот важный элемент цеховой системы воспроизводства стада нашел широкое применение в хозяйствах РСФСР, УССР и других республик. Разработанный Василем Семеновичем «сухой» способ лечения коров при задержании последа (без введения в матку раствора) также является общепризнанным и повсеместно используется в ветеринарной практике. В. С. Шипилов впервые рекомендовал ряд новых оперативных способов подготовки быков-пробников, которые нашли широкое применение, особенно в хозяйствах Львовской, Крымской, Ивано-Франковской областей и за рубежом.

Работы В. С. Шипилова по получению и сохранению новорожденных телят получили высокую оценку на XXI Всемирном ветеринарном конгрессе и были удостоены первой премии и диплома I степени. В 1981 г. Василий Семенович стал лауреатом премии Министерства высшего и среднего специального образования СССР за лучшую научную работу. В этом же году в БНР были переведены и изданы две его брошюры по профилактике бесплодия сельскохозяйственных животных.

Много сил и труда В. С. Шипилов отдает подготовке научно-педагогических кадров. Под его руководством подготовлено и защищено около 30 кандидатских и докторских диссертаций, темы которых связаны с изучением самых разных вопросов интенсификации воспроизводства, профилактики бесплодия и малоплодия, физиологии размножения сельскохозяйственных животных.

В. С. Шипилов — прекрасный педагог. Его блестящие лекции привлекают не только студентов, но и многочисленных слушателей. Ученники В. С. Шипилова трудятся во многих регионах СССР, а также в Болгарии, Монголии, Румынии, Венгрии, Польше, ГДР и других странах. Он ежегодно выступает с докладами на различных всесоюзных, республиканских и областных совещаниях работников сельскохозяйственного производства.

Василий Семенович является организатором и руководителем секции «Патология размножения, профилактика болезней новорожденных и молочной железы» отделения ветеринарии ВАСХНИЛ, а также заместителем академика-секретаря отделения ветеринарии ВАСХНИЛ.

В. С. Шипилов ведет большую общественную работу: он член парткома академии, входит в состав секции Комитета по Ленинским и Государственным премиям в области науки и техники при Совете Министров СССР, экспертного совета ВАК СССР, бюро Отделения ветеринарии ВАСХНИЛ, научно-технического совета МСХ СССР, является членом редколлегии журнала «Ветеринария», бюро секции Всесоюзного общества «Знание» и др.

Заслуги академика В. С. Шипилова отмечены правительственными наградами — орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» и медалями. В. С. Шипилову присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки РСФСР».

Ректорат и общественные организации академии, кафедра акушерства, зоогигиены и ветеринарии, редакция журнала «Известия ТСХА» жалуют Василию Семеновичу доблестного здоровья, дальнейших творческих успехов в развитии отечественной ветеринарной науки и в деле подготовки высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства.